

NÓGRÁDI LAPOK ES HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok ára: 10 krajczár.
Előfizetheti csupán a kiadóhivatalban lehet B-Gyarmaton.

Előfizetési pénzek, reclamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére s a nyiltírré vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Hirdetések díja: három hasábos petitior 6 kr. — Nagyobb és többzetű hirdetések jutányosan eszközöltetnek.

Bélyeg minden beigtatásnál 80 kr.

Nyiltírr garmond sor: 20 kr.

Előfizetési felhívás!

A „NÓGRÁDI LAPOK”

1892. év II. felére.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egy hónapra — frt 50 kr.

Felkérjük egyszerinél lapunk t. előzetit, hogy bármelyikét kiegészítenni és előfizetésüket megújítani

Kék László,
szerkesztő

Horráth Dunó,
főszerkesztő

Kossuth Lajos.

Isten földön, messze a hazától, száműzetésben áll születési napjának kilencvenedik évfordulóját Kossuth Lajos.

Ezelőtt negyvenhárom évvel lépte át az ország határát férfi kora legszebb idejében — menekülte az ő vérere áhitózó háhérok boszúja elől, kik kéjes gyönyört éreztek volna halála fölött. — Menekült a-leigásait hazából, hol jelentéde már semmit se használhatott volna; menekült azzal a biztató reménnyel, hogy a külföldön keres segítséget, pártfogást segítség elnyomott, letipott hazáinknak. Fülkereső Európa és Amerika szabadságszerető nemzeteit, nagyra ösztönzésével meghálította őket, rokonszenvet, barátságot keltett a magyar nép iránt. Hazáttalul, bujdosan forró vággyal tekintett lelke az elhagyott drága hazá felé, melynek az elnyomás nehézségei alól való felszabadulását senki sem kívánta ferököbban, mint ő.

A szabadság napja ugyan újra felvirradt hazánkra, de nem az ő szabadságé, melyről ő álmodott.

Az ő merész és korlátlan szabadságért rajongó lelke nem tudott kibékülni az 1867-iki „Kiegyezéssel,” epen azért háromnyire sárgított is szíve az ódas hazá hérézeinek, völgyeinek látása után, bármennyire epeztelte is az égő hontágy, megmaradt továbbra is bujdosónak, száműzöttnek; vágynak utjába gátol vetette saját forhatellen olvóit, és hogy keserűségének pohara eszordultig megteljen, törvényünk modta ki rá: nem vagy többé magyar, Magyarország nem hazád.

Azonban sem a távolság, sem az idő, sem a rőleg törvény nem tudták eltérni azt a szellemi

létezőt, mely a magyar nemzetet Kossuthhoz fűzi, az már is oly erős és szoros, mint volt akkor, mikor a most már agasztán Kossuth férfi kora legszebb idejében nagy szellemi varázshatalmával uralkodott nemzetünk fölött és a régi kiváltságos, de korhadt állami intézmények helyébe a megújuló Magyarország modern és egészséges alkotmányát előkészítette, megteremtette.

Közül felszabadult el azóta; az ő ismerő, az ő reménykeltő befolyását, hatalmát közvetlenül érező nemzedék jobbjánál kihalt, egy újabb generáció nőt föl azóta, a kik csak hírből és a történelem feljegyzéseiből ismerik őt, de azért nem eshetik meg Magyarországon nagyobb ünneplés, fontosabb mozzanat, ha azoknak hazafias jellegük van, hogy az őnapot örömhangokkal Kossuth Lajos nevében szöveödjék s az ő dírsütése elmaradna.

Pedig sajtóságság kor az a mai kor és mai nemzedék, melyben és melynél a nagy emberek neveitől népszerűségbe mintegy divatszerep kerül del-színre és jut a feledés homályába; — de Kossuth nevéét és alakját az egész nemzet szívébe zárta, szívébe róste — kitörölhetetlenül!

Az ő neve volt a szabadságharcunk alapkövét követő szomorú időkben a vígasztalás és drága kegyelet tárgya ma, midőn szabadon adhatunk kifejezést örömmünknek, fájalmunknak s a midőn lépésről-lépésre közelebb jutunk ahhoz a állapothoz, melynek megvalósítására egykoron Kossuth nagy lelke vállalkozott.

Az isteni gondviselés hosszú életet ajándékozott Kossuth Lajosnak; és az ő élete s szereplés-évtárávalatlanul van ódás forra hazánk alkotmányos szabadság áldásait iránt, az megáldja, az kegyelettel őrzi szíróben az ő nevet és meghajol nagy szellemre, kiváló lellei és hazaszeretete előtt s a magyar nemzet bünyébe beseült meg, mikor nagy fiának érdemeit elismeréssel, halálát adozik és a hontit kegyelet ószinte áhítatával tekint Kossuth száműzöttségének helye felé.

Igaz ugyan, hogy sem a mult idők nem születtek, sem a jövő századok nem fognak szülni olyan nagy embert, a kiten hibát, töredést találni ne lehetne, de csak a luta elfogultság lehet annyira vak, hogy az esetleges hibák miatt büntül rója föl az érdemeket is; — pedig vannak, a kik hivatalos szolgálatteljesítésből tagadják Kossuth érdemeit, noha talán ők én oly jól érzik, mint a nemzet legna-

gyobb része, hogy mit köszönhet Magyarországnak neki. De bármily nagyra becsülje is a magyar nép és vele azok a nemzetek, melyek az ő lelkébőlragadó beszédeit hallották, bármily hatás legyen is iránta a nemzet szabadon gondolkozó és hazafiasan érző része, öveze bár fehér sürtét az elismerés habér koszorújával a lábas nemzetet; az ő száműzöttsége, a mely törvényünkön alapszik most mar, ego seb lesz lelkében, mely szíve utolsó dobbanásáig fájni és rézezni fog.

Hajta is teljesül az a fatum, mely magadnem minden igazán nagy embernek a megpróbáltatást adja osztályrészesül; — rajta is teljesült a mondás igazsága, hogy a világon a legtöbb koronán töviskorona. Mert alig találunk lángeset, vagy embert a kinek fejére a megpróbáltatás előlejtett volna koszorút tenni. — Latjuk a történelemben, hogy Hannibál, ki Karthágót vagygya tette, ki előtt Róma rosketett, száműztek saját hontársai: Scipio, ki Hannibál, az ő-ker e hámlatraméltó hadvezérét leverte, szintén e sorra jutott és száműzetésében keserűen kiáltá: Ingrata patria, non habebis ossa mea; Socrates, ki egész életében az erény hirdette, mint az Istennek küromlóját, a mereng jobár kiürítésére ítélték ellenségei; Belizárnak, ki Bizantium seregét dindalra vezette, kiszúrták szemét és azon dialkajpu alatt koldulva kesyerül, melyet egykor neki, a győztes hadrezérnek emeltek.

Danteröl jól van jegyezve, hogy a mosolyt csak akkor ismeri meg, mikor a halál bideg ajkával érinti homlokát, Cammons, a nagy spanyolköltő, kötházban halt meg; Tasso, mint örült beázra, mesekaszemelét öhajolt, hogy órák berső műveit megírhasa; Homer és Mylon rakok voltak; Kolumbus bilinesekbe verve hozták vissza ellenségei azon földről, melyet a vén Europa népei számára fölfedezett.

És a még számtalan példák elhagrasával tekintünk nemzetünk nagy fiára, Kossuth Lajosra, ki nemis lelke teljes olandásával küzdött a jobbjágság felszabadításáért s ki is varta azt; kinek vezőreszmeje volt a független Magyarország és szabad hazában szabad polgárként élni és meghalni; ő számkivetve, hontalanul él idegen földön, ő millióknak szerozte meg a jogot, hogy magyar honpolgároknak nevezhessek magukat, őt ettől a jottól saját törvényünk fosztotta meg.

TÁRCZA.

Emiékbeszéd Kacskovics Lajos lev. tagról.

NAGY IVÁN s. tagról.

Elvástator a M. T. Akadémának 1892 Aprilis 25-öki ülésén ülésén.)

(Folytatása és vége.)

A meghívható, kötelelességű, értelmes és munkás egyéniség mindig keresett tényező volt. E nemis tulajdonokkal volt megáldva ebbai tagtársunk, és e tekintél fogva látott, hogy 1843. május 21-én Pest városi főjegyzői tollal adta kezébe. Magánviszonyai is jaraáltak a megismerés elfogadását, és azért és ekkor a kislelővő és gazdasági egyesületek titkárságáról leköszönt nevem, de ezeknek magasztos céljai előmozdításáról élete végéig le nem mondott.

1) Államháza helyét is derekasan betöltö. — Területkétségűről a város jegyzőkönyvei tanúskodhatnak. — Különösen a magyar nyelv jogos fölényiségének elismerésére törekedett szakdolánalul. — Pest városi polgárhatalma nagy részének német eleme akkor még nem ébreft öntudatára hazafii hivatásának. És Kacskovics Lajos az ébreztetésnek itt is kiváló bonyozója lón. A városi polgári öreger meg teljesen német volt. Az akkori alpolgármester (Haltzenbiller) és mások (Sillágy István, Tóth György stb.) befolya az ezmet, megteremték a magyar nyelv és nyelv polgári öregerét. A magyar nyelvűszakasok tagtársunk harmad magával együtt és szerkesztő

Es ezen magyar polgári öreger felállítására nagy vonó erőt gyakorolt a magyar öreger egyesülte fejlődésére. Jöttek ezután a politikai átalakulás hullámai, jöttek a (1848) márciusi napok, midőn tagtársunk rendületlen

hazafiasága, elfogulatlan szívós esztéltsége virrasztott tanácsadással gyengébbjének bátortalansága fölött és az ügynevezett forradalmi 12 pontra határozatlan ra vezette a városi hatóság elfogadó záradékát. — Erután lett köpviselő. Ott volt Debreczenben, majd Buda beretle után ismét Pesten. Önbélytelenül lett miniszteri osztálytanácsos. Volt Szegeden, és lón Világos után bujdosó, majd honn az ősi háiban lappang. Végre megkegyelmezereten, de mint szárnya szegett madár, búzódot meg ősi fészékében és lón metel garda és gyermekeinek oktatója.

De közéleti tevékenysége ekkor sem szünetelt. Élete ideáljainak egyike: a nemzeti gazdaság érdekében munkált tovább az időszi sájtó útján és gyakorlatilag morkalmat indított egy megeri gazdasági egyesület alakítására, mely életbe is lépett, míg az 1861-diki politikai fordulat lemet az alkotmányos küdelmek ájárta sodorta.

Újra végig járta szerepét, mint Pest városi főjegyző és az 1861. évi országgyűlésre Ferencz városi képviselő; és midőn a rövid alkotmányosság után az akkori politikai irányzat teraszabállya szerint a jobbakkal együtt hivataláról lemondott, és sem a kiltatásba helyezett postadros föhirdesget, sem a kie. táblai ügylött bíróként elfogadni hazafiai érzelke nem engedte; lemet keresete eszményi öltárait, és lón az országos kisdödör egyesület, és u. lparbank rendező ügyvez. s az új alakzatban felújult országos kertészeti társulatnak titkára. — meg emitt a kertészeti fizeteket szerkeszté, a kisdödör egyesületét a nagyödemény gróf Hunyvácz Terézia emlékére rendezett szüvés jubileumának magvas és önnepélyes beszédeivel igyekezett hatni a szent cél érdekében.

Midőn azonban a magánélet körteleimerei szűkös följére, gazdasági körteleiméi szűkíttek, még akkor sem vonskodva a közéletigál terelődött, 1865-ben a nógrád-vámegyeri kir. Ürvényvárnál vállalt hírbírói, és itt munkálkodott hosszabb ideig állig, mígsem 1871-ben hanyatló testi erője az ősi fészék nyugalmát megáhitotta. De azért az én öreg barátom, azonul is, ha csak az álljárás sorolaga nem gátolta, szorgalmasan részt vett, mint

megyeri bírósági tag is, a körélet minden mozzanatában. Gyermekeiben a hazának jeles és hasznos polgárokat és közéletnyokat nevelén fel, miután ezeket önkésgyre nézte kizárta, olras és irogatás közt élt szeretett hitvesével szerény gazdaságában, megkedte 81 éves korában élete elméjének megírását és be is fejeztve azt is teljesen, folyton emlékében tartva a római nagy költő szavait:

Omnes erede diem tibi deditur superatus:
Grata supererect, quae non sperabilis, hora.

Es végre megértémet ez is mult évi december 9-án. Elhunyt. — Elhunyt. — nem mint egy elede de lón riharoktól kitépelt tölg; hanem mint földi hivata-sát teljes egészében betöltött agharvos, kit a természet önk ur áll kibszott életkor törvénye fektelt meg-érdemlett végnyugalma.

Elhunyt, mint egyike azon régi szabósi gárdának, melynek tagjai földi pályájukon nem keresték a vagyon, hanem a természetől öröklött szellemi örökséket besehanták a szeretett hazá köjödelmének gazdaságba.

Mind végig munkás magretélje, gondos kertész volt azon két irányzatúknak, mely a népszerűs és beltörvény okozó gazdaság által a nemzet erkölcsi és anyagi erőjének gyarapítására és megalapítására törekelt. E két irányzatúknak áldozta tagtársunk egész életét. És mint a gazdaság és értele kapcsolatos természetománnyok mivellet, választotta társaságunk harmadik osztályának tagjának.

Es most, mielőtt itt, e helyen emlékezők szabályszabályozást, de általam igaz meleg kegyelettel teljesítet megújítását befejezem, kerem a T. Akadémia: áltasa be Kacskovics Lajos néhai tagtársának nevéét is azon elhunyt jelölés köze, kik pályájukon élet és igaz érdemeiket szereték a haza irányában.

Legyen tisztelva emlékeztető!

Az ezredes urak e pulhárköszönőkre adott válaszok láttak, hogy e nemcsak kitűnő katona, de jeles szónok is. Hőgőzörítéssel beszédében kifejtte, hogy a három vármegyében Ódműr, Zólyom és Nógrádban elhelyezett ezred csapatainak könnyű és megfelelő kiképzésére a terepviszonyok — saját tapasztalásai szerint — legelőnyösebbek Nógrád vármegyében. Ezen estély azonban kellemetlen győzte meg őt arról is, hogy nálunk nemcsak a terep, hanem a társadalmi viszonyok is a legkellémezebbek. Előtte tehát Nógrád vármegyét és B.-Gyarmat községét. Pajor István klasszikus toszárvosznak, akit Tibayusi főjegyző, mint 50 éves írót szép szavakban méltatott. — a főispánra, a főispánra és a főjegyzőre bízott poharat; Simló Frigyes alesperes ur. aki a honvédi listán egyedül volt jelen a 46-as honvédek körül, a hölgyeket életé.

A nagyvárúsi fiatalabb ifjúságnak várta a vacsora végét, s a még felig terített asztalokat a folyosókra vitték ki, hogy a táncot megkezdhesse. Mikor aztán Dombi Kúdi kitűnő zenekara rendezett a jobboldal jobb tánczóitát. — 40—50 pár a legnagyobb hárvell léptette a táncot. Megjegyezték, hogy a tancz-énekekben az ezredes ur is részt vett, több szép leányt és fiatal asszonyt ugyancsak megfigyelték. Az estély reggeli 6 óráig tartott, egy hely honvédi listájának legnagyobb részének a kora reggelre kitűzött ezred-gyakorlatokhoz márcsak annyi ideje maradt, hogy átváltozhattak és mégis derekasan megállták helyüket.

A hangulatot részben az is emelte, hogy Barth Ignác vendéglős nemcsak akart, de valóban ki is tett magáról úgy az étkek és italok finomsága, mint a kiszolgálás kifogástalansága által.

Jelen voltak, asszonyok: Ambrózy Gyuláné, Baintner (Móna), Bende Gyuláné, Bisternyky Kázmerné, dr. Bíró Péterné, dr. Csányi Gyuláné, Dapny Heléné, dr. Herman Károlyné, Horváth Danóné, Hudecs Zsigmondné, Hammetmayer Ágostonné, Hausenblaus Károlyné, Heinrich Jánosné, Jablanczy Miklósné, Janics Endréné, Krivos Árpádné, Karlik Jánosné, dr. Melicher Ferenczné, Melna Géziáné, Moray Károlyné, Manóssy Alajosné, dr. Pribil Károlyné, Radakovits Károlyné, Ruszinkó Anánél (Stácsány), Ileményi Károlyné, Szabó Jánosné (Váró), Szabó Vilmosné (P.-Dráhi), Szilassy Öldöné, Schlesinger Károlyné, Vannay Ignáczné. Leányok: Ambrózy Julián, Baintner Ilonka, Barzartó Aranka, Bánhidy Adel, Bekes Irén, Dapny Klemé és Ida, Dévény Janka, Fölkel Mariska, Fohrer Olga, Jablanczy Margit, Kulányi Mariska, Krivos Kornél, Karlik Erzsike, Medveczy Aranka és Emilia, Madarász Margit, Melicher Mici, Ruszinkó Gizella (Stácsány), Szerényi Irén, Schlesinger Blanka.

Hírek és különféle.

Személyi hírek. Gr. Degenfeld Lajos főispánunk 6 méltósága szept. hó 12-én d. 4 óra után érkezett B.-Gyarmatra, hol még az nap 5 órákor megtartá számunkra vacsora; másnap szept. 13-án az állandó választmányban, majd az est követő törvényhatóság közgyűlésén, harmadnap (szept. 14-én) a közigazgatási ülésen, d. u. pedig az országgyűlési felelősségi ülésen előlért. A főispán B.-Gyarmatról dr. Balassa Antal titkárság kíséretében szeptember hó 14-én este 5 órákor távozott. A közigazgatási bizottsági tagok közül a szept. 14-diki ülésen részt vettek: Balás Antal, Laskáry Gyula, Sréter Alfréd és Szakál Barna urak.

Gróf Degenfeld Lajos főispán úr 6 méltósága a fenyegető kolera-járvány alkalmából meggyezett személyesen helyben meggyőződés szerinti arról, hogy a járási és a kivátságosok a járvány elleni óvó-intézkedéseket miként fogantatosították; így Balassa-Gyarmaton szeptember 13-án délelőtti 11 órakor Baintner Arnold J. főszolgabíró és dr. Feloldi Ferencz orvos kíséretében várművel megjelent a városban, s itt előadta magának alkalmasból az eddigi történet intézkedéseket — az előjárókat szóval is behatólag kikérdezték a szükséges tudnivalókat iránt. Ezel azonban 6 méltósága nem érte be, de s már említett jár. tisztviselő, továbbá a városbíró, a jegyző, rendőrtanácsos és városi orvos kíséretében próbákép a két legjárhatóbb vendéglő: a „Halassa” és a „Zichy”-szállókba ment és ott mindent, egész az apró részletekig szemügyre vett, szigorúan megismerve minden a vendéglős urakat is. Azután a városi kórházba, délután pedig az úgynevezett barak-kórházba tett látogatást, s végül pedig a vasúti állomásonál a kifizetői forgalmi szolgálat ellenőrzése végett intézkedett. Kiszérelt elegendő tanúságot a szemle eljárással. Egyébiránt örömmel jelezte, hogy a tett tapasztalásokkal 6 méltósága legnagyobbra meg volt elégedve. Szeptember hó 15-én Szécsényben, 16-án Salgótarjánban s 17-én Losoncban folyt a viáglat.

Számunkerő székelt tartott gr. Degenfeld Lajos főispánunk 6 méltósága a központi és járási tisztviselők működése felett. Az alispáni hivatalnál 1892. évi április 15-ától — aug. 15-iki időszak alatt csak egy hátralelt tőltetett ki, de az is igazoltnak találtott. Az árvárszéknek a jelszó időszakban egy hátralelt sinec. Kedvvel eredmény mutatkozott a többi központi hivatalokban, valamint a járási tisztviselőknél is. A főispán teljes megelégedéssel és köszönettel nyilatkozta, mire az alispán helyettesítő főjegyző kifejtette azt, hogy ezen közönséggel a tisztikar teljesen meg van elégedve, különösen most, mikor a kormány elismerésére nem számíthat.

Megyem. Hátközny István b.-gyarmati járási szolgabíró szept. 16-én vezette előtárhoz a rangyos ér. templomban Plathy Vilma kisasszonyt, Plathy István varbói földbírókat, nyug. hajós kapitány kedves leányát.

Honvédekünk köréből. Az ősi hadgyakorlatok véget értek és merda óta városunk régi arzenálját állította fel. Az utolsó gyakorlatot szept. 12-én reggel az Ipoly-völgyi nagy réten, az illósi puzata és a téglagyártás köz-

lében végezte az ezred, Hüdaskuthy Sándor ezredes ur személyes vezetése mellett; délután pedig hadi-tánczban tartott a utyjési lövészet harczeseri előmozdítást. A reggeli gyakorlat egy ezred szabványos támadását képezte, jelszét előmozdítással; igen érdekes volt, amint a harcz mindinkább kifejlődött; olykor-olykor erős tüzelést hallottunk, majd szétmártak, s ismét század és századjal tömegben folyt a csatlózás, melynek végén az ezredes ur, a tapasztalások felett. — Mint mondani szokás: iskolát tartott a tiszti karral. Meggyőződünk ez alkalommal arról is, mily alkalmas körégg nyílik az ősi évadban, az Ipoly balassa-gyarmati nagy öblötében nemcsak ezred, de akár dandár-gyakorlatokra is. — Lapunk utolsó számláján röviden megemlégtünk már a szept. 10-diki éji harczról, mely kiegészítő tudósításunkkal aztal, hogy a dícsőség e harcz sikeres vírássáért a 2-dik zászlóalj parancsnokai: W i e n n e r M i l á t y Örnagy urat illeti; 6 Csaulomja felől támadott a Terbegezzel egyesített 1-és és 3-dik zászlóalj ellen; a gyors mozdulatával és az előző foglyul ejtésével annyira meglepte az ellent, hogy az őt követő a kitűzött 146 előtt jóval hamarabb véget ért. — Befejtetésben a gyakorlatok, asept. 13-án reggeli 6 órákor a 3-dik zászlóalj S c h e i d e r J ó z s e f törzástisztjelett százados úr parancsnoksága alatt Szécsény és Mezőr. fel. — délután 3 órákor pedig az 1-és zászlóalj Csaszony Valér törzástisztjelett százados úr parancsnoksága alatt Csáh és Korpona felé tértek vissza állomás helyeikre; Jolara, illetőleg Heisterczabányára. A 10 napi farszto hadgyakorlatok, szakértők nyilatkozata szerint mindenkit meggyőzöttek arról, hogy ezredünk tisztikara és legénysége teljesen kiképzett katonák.

Pajor-jubileum. A jubileári bizottság, melynek elnökül Nagy Irán ur került fel, legközelebb tartott ülésen elhatározta, hogy Pajor István 50 évi írói jubileuma október hó 10-án fog megtartatni. Az ünnepély részleteiről legközelebb értesítendük ki olvasóinkat.

Kegey adomány. Úr. Jaulusz Kohn Katalin helybeli háztulajdonosné e hó 10-én 84 éves korában elhunyt, örökösök a jámbor agy-nó kirányszághoz képest összes ingó vagyonát, ruha és fehéreműt, butorait, bútelleket különbség nélkül a szegények között osztották ki; bőven jutott ezekből városi kórházunknak. Egyszer-szint 20 fét készpénzt is átadtak a városbíró kezébe kerénylő szegények között leendő kiosztás végett. A halálát és kegey adományokért lapunk útján mond köszönetet az örökösöknek, kik az elhunyt jámbor öreg asszony intendájának a leppontosaiban szettek megelégni. Megjegyezzük még, hogy néhai Jaulusz-Kohn Katalin életében is folyton jótékony cselekedeteket gyakorolt, így az utolsó évi alkalmával háza tágas szobáit önként megnyitotta a kórházolt menekültek számára.

Drága piac. Amiólt nem annyira feltűnik, de mint természetes dolog, lapunkban már elvise is megjósoltuk, bekövetkezett a piacunk megdrágulása. Felet-több könnyű és olcsó lévén ugyanis vasúti közlekedésünk létszám, nemcsak a gyümölcsmezőket, de a tojást és baromfiakat is mindinkább szedik a környéken és vásárolják jó-áron az élelmes kufárokat, hogy még jobb áron eladják Bécnek és tovább. Er a termelőinkre nézve kedvező fejlemény persze némileg máris megdrágította piacunkat; de reméljük, hogy Balassa-Gyarmat vidéke gazdálkodó közönségében lesz annyi élelmesség és szorgalom, hogy tapasztalván mennyire kevesek és mily jó áron veszik meg mindennapra hasznos úbrény és állati termékeket, nem fog ucselgődni az eddigi túlzással, de megkészteteni, sőt ha kell még aszont is fokozni fogja azt; mert arra való a számító ész, hogy élni tudjunk a változattal, a megváltozt helyzettel, a vasúti közlekedés előnyeivel. A vidék gyarapodása pedig önként maga után fogja vonni Balassa-Gyarmat gyarapodását.

Iskolaszékű ülés. A b.-gyarmati iskolaszék múlt szombaton Kövy Tivadar elnöklet alatt ülést tartott, melyben a folyó ügyeken kívül pályázatot hirdetett a rajztanári állásra, továbbá az elbált Depny Gizella tanítósnő helyére a már megjelölt pályázat alapján meglette hármass kijelölését. Első helyre: Weisz Istvá (Brassai) Weisz J. helybeli polgárúrunk kitűnő képzettségű leány) második helyre: Patai Vilma, harmadik helyre: Petrácsics Irma ajánlatolt.

Gyász hírek. Egy tisztességesben megözögdelt matróznét kísérték öröknagymára Bereczeln folyó hó 13-án. Er dr. Bercezzly Adámné srll. Bodor Antónia asszony, aki fiatalabb éveiben számos honvédségi erényekben tündökölt, a öreg napjaiban nagy és szép családjának szentelő életét. A lemetés, melyet a bereczeli, berecsi és nádorai róm. kath. plebánus urak végeztek. Bereczeln nagy részét mellett ment végbe. A lemetésre massze utról (Kolozsvárról) jöde jött az elhunytak legifjabb fia Bercezzly Jenő kir. itális táblai elnök ur is, hogy hön szeretett édes anyja iránt a fűi kegyelet adóját lerója. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: „Alulírottak a számos rokoni néreben is szomorúdozt szívvel jelentik feledhetetlenül arról, hogy és számpányuk, valamint anyósuk: dr. bereczli Bercezzly Adámné szül. köreshált a bodorfi Bodor Antóniának élete 83-ik évében végelegyöndölös következtében 1892. évi szeptember hó 10-én, Bereczeln történet grászol elhunytat. A boldogul drága telemesi folyó hó 13-án, délután 3 órákor fogtak a római katolikus szertartás szerint a berezeli családi sírboltban öröknagymára tételül, az engesztelt szent mise-aldozat pedig ugyanott folyó hó 14-én fog a Mindenhatóknak bemutatattni. Aldás és béke hamvaira! berezeli Bercezzly Béla fia, Bercezzly Izabella és férje: faradi Veres József, unokák, gyermekek: Izabella, Vidor, Valéria, Amália, szönpókák. Bercezzly Miklós, Bercezzly Bertalan, unokák. berezeli Bercezzly Vilmos fia, berezeli Bercezzly Ödön, fia, Bercezzly Ödön, szül. garamszgyi Géay Otilia, menyje, if. Bercezzly Ödön, Bercezzly Margit és férje: ködöngézi Szerény Béla, Bercezzly György, Anna, Irván, Sándor, Sarolta, Barna, unokák. berezeli Bercezzly Jenő, fia, Bercezzly János, szül. csapei Zoltán

Etelka, menyje, if. Bercezzly Jenő, Bercezzly Vera, Bercezzly Edén, unokák. — Nemesvárbeli Plachy J á n o s, a Plachy család itteni legidősebb tagja, B.-Gyarmaton szeptember hó 17-én a hajnali örökös szívszélbűdös körtékertében hirtelen elhunyt. A boldogulit még tegnapelőtt egészen jól érteke magat, családjáról az utolsó vacsorán minden baj nélkül kitért el, s ma már vacsoraon fekszik. Halála előtt körben részlelt a kedves családjában mely bánatot keltett. A boldogulit, aki 57 éves korában a 29. évi boldog házassága után hagyta itt az életet, holnap temetik el. Béke hamvaira!

Dr. Bercezzly Henrik b.-gyarmati ügyvéd, az itteni ügyvédi kamara pénztárnoka, és a b.-gyarmati népbank ügyésze, e hó 10-én este felé a „podluzsanyi erdőben” forró piactolyfal mellett veltett csak 39 éves terjedés életének. — nagy kiterjedést tekintélyes családja hátrahagyott. Mint értesültünk, e végzetes szomorú lépésre az elhunyt ügyvédet gyógyhatatlan betegsége kényszerít. Temetése szept. 10-án d. u. 4 órákor ment végbe, — az elhunyt Telety-otzai házából a kőszegény nagy részére mellett. Maga után 3 kiskorú gyermeket és özvegyet hagyott. — Nyugodjék békevel! Az ügyvédi kamara és a Népbank halón gyászjelentést adott ki, s a bánatos özvegyhez részvértartást intézett; ugyancsak az elhunyt ügyvéd iródlájának gondnokul Hudecs Zsigmond helybeli ügyvéd urat rendelte ki.

Halálhírek. Dr. Keleti Kálmán városi orvost és családját nagy gyászlelet érte. F. hó 10-én aaposa dr. Jaulusz Jakabné hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt özvegy egyike volt városunk legidősebb asszonyainak. Minden jövedelmét mindig a szegények közét osztotta szét. Halála előtt néhány héttel a városban létező minden ír. jölelközésnél egyfelte örökös tagul irakozott be. Vagyonságát maradéktal pedig engedelmesleg részint az ír. hitközségnek és a városi kórháznak hagyományozta. Gyermekeit teljesen kizárta az örökségből, mi azonban az ő tudni és akarattal történt. Temetése f. hó 11-én nagy részét mellett ment végbe. Deutch főbíró, bár asszony felett a legkirészelebb esztekben szabad csak halotti beszédet mondani, az elhunyt özvegy érdemei méltatásául megható szövegekben emlékezett meg a halotról.

Düvellet. Kassim történet áthelyezésem alkalmával nem szoríthatam megamnak annyi időt, hogy mindazon kedves barátaim és ismerőseimél. — Kik pályám terén törekvéseimet megértették és társas körben baráti jóindulatukban részesteltek, — érzékeny bűcsű szeriat ki nem fejezhettem. Legyen azért e néhány sor, ádvölvelemnek és a bennem élő kedves visszaemlékezésnek jelle, melyért kérem tartsanak meg engem is emlékköben s a távolban is nagybecsűlő bajlaimokban. Isten velők! Kassa, 1892. szeptember 10. — Kovár János.

Kossuth estély. B.-Gyarmat polgársága Kossuth Lajos nagy hazafiának 90-dik születésnapján holnap bálón társas estélyre gyűlnek egybe. Ma kirólgatják és felkiszárlókat a város.

Szeitovasky út. Balassa-Gyarmat város képviselő testülete tegnap tartott gyűléstől elhatározta, hogy a vasúthoz vezető új utat Scitovasky úttal nevezi el.

Sikkasztás körjegyző. Nagybrendő sikkasztás lett felderítve a pincai közigazgatásban; ug. assz Herman Sándor pincai körjegyző közönségben Heinrich János pénzügyigazgatási segéd titkár szeptember hó 8—10-án szigorú vizsgálatot ejtőn, kiderítette hogy Herman Sándor körjegyző nagybrendő mérvű, több ezer forintra rögő sikkasztásokat követelt el pár év óta. Herman a vizsgálat harmadik napját követő éjjel bűnössége érdekében egy a családjához intézett levei bátrahagyása nullást megzavart. A leveleiben 10 írtól hagyott családjának s azt írja, hogy: Utóljára vacsoráltam veletek, most monnam kul... lobet, hogy valaha az életben meg egyszer segítségére lehetek. Isten veletek! — E levei neje és hat kiskorú gyermekéhez volt intézve. Most nerezett jegyző körözés alatt áll, sőt mint halljuk, már el is fogták.

Műkedvelői előadás. A b.-gyarmati műkedvelői társulat folyó hó 24-én előadást rendez, mely alkalommal a „Gigerliket” fogják előadni, reméljük, hogy a vidék minél nagyobb számban fogja pártolni ezen estélyt, annál is inkább, mert a jövedelem egészen a megyei kórház, a társulót-egyesület részére és a műkedvelői társulat adósságainak kifizetésére fog fordítottat. Az előadást táncszívalom köröli.

„Versek és Dalok” címe alatt Balogh Dező megyei jeles írónk újabb füzetet fog kiadni, melyre az előkötés felbírát legközelebb kibocsátja. Jelen íróinknak eme újabb füzetét, mely bizonyára az előbbi versekkel-kezes hasonló jó részeket fog tartalmazni, ajánljuk művelt közönségünk pártfogásába.

„Kecakemet és vidéke” című társadalmi közérdeklődési betűlapunk folyó évi október hó 1-estől kezdve megugróított alakban, hetenként háromszor „P e s t m e g y e i H i r l e p” címen jelenik meg a képviselők egyeje Pestmegye társadalmi és közérdeklődési érdekeit.

(Múlt számunkból kimaradt.) Weisz Emil, helybeli kereskedő a b.-gyarmati óak társulót egytelnek egy írtól adományozott. Fogadóni adakozó ez után közönségetek. — A parancsnokság.

Ügyvérszenny és futtatás Nyitra. A kik a nyitrai megyei gazdasági egyesület által Nyitra október 8—9-én rendezett tevérszállat kiállításal tpusolatban október 10-én délután megtartandó ügyvérszenny s futtatáson részt venni akarnak, jelentkezzenek legközelebb f. hó 20-ig a nyitrai megyei gazdasági egyesület titkár hivatalánál Nyitra. E határidő nem létezőleendő assz a tényezállatkiállításra vonatkozó bejelentés határidővel mely szeptember 15-én jár le. E versenyzők néző megvételiek is pályázhatnak. Pályadíjak gyászol társas díszlányok fognak szerepelni. A versenyző megőzardák pályadíjakkal jutalmaztatnak. A versenyzők megköszönés végett Nyitra érkező idegenek jelentkezőnek mielőtt az egyesület titkár hivatalánál, hogy állatállatállatokról gondolkodni tessezen.

A társulat az. h. év egyházközelet... a társulat... a társulat...

Figyelmeztetésül.

kiváló minősége és gyárunk megbízhatóság... a társulat...

látszólag szolid

papíron létező grófi cognakgyarakat

Egy újabb ilyen névvadászás... a társulat...

a létszékony közönséget kiszámányolják... a társulat...

a Gróf Keglevics István-féle

Promotari cocaso és boracsa-gyár/igazgatósága BUDAPESTEN.

HORVÁTH DANÓ, felelős szerkesztő.

Női ruha szabászat és varrástan oktatást át B-Gyarmaton (Malácz-utca)

Szászy Mária, női ruha készítő.

Több vidéki lapban megjelent támadó közleménnyel szemben... KRESNIAVI életbiztosító társaság igazgatója...

KOLERAHALÁL

esetében is kifizeti és pedig minden halasztás nélkül a biztosítási összeget.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy régi a jó hírnevem örvendő (1740-ben alakult Figler Pepi-féle)

sütő üzletemet

egesen újonnan felépítve a mai kor igényeinek megfelelően rendeztem be... a társulat...

Melner József, süti mester. (Kossuth-utca saját házában)

HIRDETMEYNY.

A „J.-gyarmati Népbank” igazgatósága... a társulat...

Meggyesztetik, hogy a megbeszéléseket a folyó 1892. évi szeptember...

- I. kétség: 1, 24, 34, 44, 54, 64, 74, 84, 94, 104, 114, 124, 134, 144, 154, 164, 174, 184, 194, 204, 214, 224, 234, 244, 254, 264, 274, 284, 294, 304, 314, 324, 334, 344, 354, 364, 374, 384, 394, 404, 414, 424, 434, 444, 454, 464, 474, 484, 494, 504, 514, 524, 534, 544, 554, 564, 574, 584, 594, 604, 614, 624, 634, 644, 654, 664, 674, 684, 694, 704, 714, 724, 734, 744, 754, 764, 774, 784, 794, 804, 814, 824, 834, 844, 854, 864, 874, 884, 894, 904, 914, 924, 934, 944, 954, 964, 974, 984, 994, 1004, 1014, 1024, 1034, 1044, 1054, 1064, 1074, 1084, 1094, 1104, 1114, 1124, 1134, 1144, 1154, 1164, 1174, 1184, 1194, 1204, 1214, 1224, 1234, 1244, 1254, 1264, 1274, 1284, 1294, 1304, 1314, 1324, 1334, 1344, 1354, 1364, 1374, 1384, 1394, 1404, 1414, 1424, 1434, 1444, 1454, 1464, 1474, 1484, 1494, 1504, 1514, 1524, 1534, 1544, 1554, 1564, 1574, 1584, 1594, 1604, 1614, 1624, 1634, 1644, 1654, 1664, 1674, 1684, 1694, 1704, 1714, 1724, 1734, 1744, 1754, 1764, 1774, 1784, 1794, 1804, 1814, 1824, 1834, 1844, 1854, 1864, 1874, 1884, 1894, 1904, 1914, 1924, 1934, 1944, 1954, 1964, 1974, 1984, 1994, 2004, 2014, 2024, 2034, 2044, 2054, 2064, 2074, 2084, 2094, 2104, 2114, 2124, 2134, 2144, 2154, 2164, 2174, 2184, 2194, 2204, 2214, 2224, 2234, 2244, 2254, 2264, 2274, 2284, 2294, 2304, 2314, 2324, 2334, 2344, 2354, 2364, 2374, 2384, 2394, 2404, 2414, 2424, 2434, 2444, 2454, 2464, 2474, 2484, 2494, 2504, 2514, 2524, 2534, 2544, 2554, 2564, 2574, 2584, 2594, 2604, 2614, 2624, 2634, 2644, 2654, 2664, 2674, 2684, 2694, 2704, 2714, 2724, 2734, 2744, 2754, 2764, 2774, 2784, 2794, 2804, 2814, 2824, 2834, 2844, 2854, 2864, 2874, 2884, 2894, 2904, 2914, 2924, 2934, 2944, 2954, 2964, 2974, 2984, 2994, 3004, 3014, 3024, 3034, 3044, 3054, 3064, 3074, 3084, 3094, 3104, 3114, 3124, 3134, 3144, 3154, 3164, 3174, 3184, 3194, 3204, 3214, 3224, 3234, 3244, 3254, 3264, 3274, 3284, 3294, 3304, 3314, 3324, 3334, 3344, 3354, 3364, 3374, 3384, 3394, 3404, 3414, 3424, 3434, 3444, 3454, 3464, 3474, 3484, 3494, 3504, 3514, 3524, 3534, 3544, 3554, 3564, 3574, 3584, 3594, 3604, 3614, 3624, 3634, 3644, 3654, 3664, 3674, 3684, 3694, 3704, 3714, 3724, 3734, 3744, 3754, 3764, 3774, 3784, 3794, 3804, 3814, 3824, 3834, 3844, 3854, 3864, 3874, 3884, 3894, 3904, 3914, 3924, 3934, 3944, 3954, 3964, 3974, 3984, 3994, 4004, 4014, 4024, 4034, 4044, 4054, 4064, 4074, 4084, 4094, 4104, 4114, 4124, 4134, 4144, 4154, 4164, 4174, 4184, 4194, 4204, 4214, 4224, 4234, 4244, 4254, 4264, 4274, 4284, 4294, 4304, 4314, 4324, 4334, 4344, 4354, 4364, 4374, 4384, 4394, 4404, 4414, 4424, 4434, 4444, 4454, 4464, 4474, 4484, 4494, 4504, 4514, 4524, 4534, 4544, 4554, 4564, 4574, 4584, 4594, 4604, 4614, 4624, 4634, 4644, 4654, 4664, 4674, 4684, 4694, 4704, 4714, 4724, 4734, 4744, 4754, 4764, 4774, 4784, 4794, 4804, 4814, 4824, 4834, 4844, 4854, 4864, 4874, 4884, 4894, 4904, 4914, 4924, 4934, 4944, 4954, 4964, 4974, 4984, 4994, 5004, 5014, 5024, 5034, 5044, 5054, 5064, 5074, 5084, 5094, 5104, 5114, 5124, 5134, 5144, 5154, 5164, 5174, 5184, 5194, 5204, 5214, 5224, 5234, 5244, 5254, 5264, 5274, 5284, 5294, 5304, 5314, 5324, 5334, 5344, 5354, 5364, 5374, 5384, 5394, 5404, 5414, 5424, 5434, 5444, 5454, 5464, 5474, 5484, 5494, 5504, 5514, 5524, 5534, 5544, 5554, 5564, 5574, 5584, 5594, 5604, 5614, 5624, 5634, 5644, 5654, 5664, 5674, 5684, 5694, 5704, 5714, 5724, 5734, 5744, 5754, 5764, 5774, 5784, 5794, 5804, 5814, 5824, 5834, 5844, 5854, 5864, 5874, 5884, 5894, 5904, 5914, 5924, 5934, 5944, 5954, 5964, 5974, 5984, 5994, 6004, 6014, 6024, 6034, 6044, 6054, 6064, 6074, 6084, 6094, 6104, 6114, 6124, 6134, 6144, 6154, 6164, 6174, 6184, 6194, 6204, 6214, 6224, 6234, 6244, 6254, 6264, 6274, 6284, 6294, 6304, 6314, 6324, 6334, 6344, 6354, 6364, 6374, 6384, 6394, 6404, 6414, 6424, 6434, 6444, 6454, 6464, 6474, 6484, 6494, 6504, 6514, 6524, 6534, 6544, 6554, 6564, 6574, 6584, 6594, 6604, 6614, 6624, 6634, 6644, 6654, 6664, 6674, 6684, 6694, 6704, 6714, 6724, 6734, 6744, 6754, 6764, 6774, 6784, 6794, 6804, 6814, 6824, 6834, 6844, 6854, 6864, 6874, 6884, 6894, 6904, 6914, 6924, 6934, 6944, 6954, 6964, 6974, 6984, 6994, 7004, 7014, 7024, 7034, 7044, 7054, 7064, 7074, 7084, 7094, 7104, 7114, 7124, 7134, 7144, 7154, 7164, 7174, 7184, 7194, 7204, 7214, 7224, 7234, 7244, 7254, 7264, 7274, 7284, 7294, 7304, 7314, 7324, 7334, 7344, 7354, 7364, 7374, 7384, 7394, 7404, 7414, 7424, 7434, 7444, 7454, 7464, 7474, 7484, 7494, 7504, 7514, 7524, 7534, 7544, 7554, 7564, 7574, 7584, 7594, 7604, 7614, 7624, 7634, 7644, 7654, 7664, 7674, 7684, 7694, 7704, 7714, 7724, 7734, 7744, 7754, 7764, 7774, 7784, 7794, 7804, 7814, 7824, 7834, 7844, 7854, 7864, 7874, 7884, 7894, 7904, 7914, 7924, 7934, 7944, 7954, 7964, 7974, 7984, 7994, 8004, 8014, 8024, 8034, 8044, 8054, 8064, 8074, 8084, 8094, 8104, 8114, 8124, 8134, 8144, 8154, 8164, 8174, 8184, 8194, 8204, 8214, 8224, 8234, 8244, 8254, 8264, 8274, 8284, 8294, 8304, 8314, 8324, 8334, 8344, 8354, 8364, 8374, 8384, 8394, 8404, 8414, 8424, 8434, 8444, 8454, 8464, 8474, 8484, 8494, 8504, 8514, 8524, 8534, 8544, 8554, 8564, 8574, 8584, 8594, 8604, 8614, 8624, 8634, 8644, 8654, 8664, 8674, 8684, 8694, 8704, 8714, 8724, 8734, 8744, 8754, 8764, 8774, 8784, 8794, 8804, 8814, 8824, 8834, 8844, 8854, 8864, 8874, 8884, 8894, 8904, 8914, 8924, 8934, 8944, 8954, 8964, 8974, 8984, 8994, 9004, 9014, 9024, 9034, 9044, 9054, 9064, 9074, 9084, 9094, 9104, 9114, 9124, 9134, 9144, 9154, 9164, 9174, 9184, 9194, 9204, 9214, 9224, 9234, 9244, 9254, 9264, 9274, 9284, 9294, 9304, 9314, 9324, 9334, 9344, 9354, 9364, 9374, 9384, 9394, 9404, 9414, 9424, 9434, 9444, 9454, 9464, 9474, 9484, 9494, 9504, 9514, 9524, 9534, 9544, 9554, 9564, 9574, 9584, 9594, 9604, 9614, 9624, 9634, 9644, 9654, 9664, 9674, 9684, 9694, 9704, 9714, 9724, 9734, 9744, 9754, 9764, 9774, 9784, 9794, 9804, 9814, 9824, 9834, 9844, 9854, 9864, 9874, 9884, 9894, 9904, 9914, 9924, 9934, 9944, 9954, 9964, 9974, 9984, 9994, 10004, 10014, 10024, 10034, 10044, 10054, 10064, 10074, 10084, 10094, 10104, 10114, 10124, 10134, 10144, 10154, 10164, 10174, 10184, 10194, 10204, 10214, 10224, 10234, 10244, 10254, 10264, 10274, 10284, 10294, 10304, 10314, 10324, 10334, 10344, 10354, 10364, 10374, 10384, 10394, 10404, 10414, 10424, 10434, 10444, 10454, 10464, 10474, 10484, 10494, 10504, 10514, 10524, 10534, 10544, 10554, 10564, 10574, 10584, 10594, 10604, 10614, 10624, 10634, 10644, 10654, 10664, 10674, 10684, 10694, 10704, 10714, 10724, 10734, 10744, 10754, 10764, 10774, 10784, 10794, 10804, 10814, 10824, 10834, 10844, 10854, 10864, 10874, 10884, 10894, 10904, 10914, 10924, 10934, 10944, 10954, 10964, 10974, 10984, 10994, 11004, 11014, 11024, 11034, 11044, 11054, 11064, 11074, 11084, 11094, 11104, 11114, 11124, 11134, 11144, 11154, 11164, 11174, 11184, 11194, 11204, 11214, 11224, 11234, 11244, 11254, 11264, 11274, 11284, 11294, 11304, 11314, 11324, 11334, 11344, 11354, 11364, 11374, 11384, 11394, 11404, 11414, 11424, 11434, 11444, 11454, 11464, 11474, 11484, 11494, 11504, 11514, 11524, 11534, 11544, 11554, 11564, 11574, 11584, 11594, 11604, 11614, 11624, 11634, 11644, 11654, 11664, 11674, 11684, 11694, 11704, 11714, 11724, 11734, 11744, 11754, 11764, 11774, 11784, 11794, 11804, 11814, 11824, 11834, 11844, 11854, 11864, 11874, 11884, 11894, 11904, 11914, 11924, 11934, 11944, 11954, 11964, 11974, 11984, 11994, 12004, 12014, 12024, 12034, 12044, 12054, 12064, 12074, 12084, 12094, 12104, 12114, 12124, 12134, 12144, 12154, 12164, 12174, 12184, 12194, 12204, 12214, 12224, 12234, 12244, 12254, 12264, 12274, 12284, 12294, 12304, 12314, 12324, 12334, 12344, 12354, 12364, 12374, 12384, 12394, 12404, 12414, 12424, 12434, 12444, 12454, 12464, 12474, 12484, 12494, 12504, 12514, 12524, 12534, 12544, 12554, 12564, 12574, 12584, 12594, 12604, 12614, 12624, 12634, 12644, 12654, 12664, 12674, 12684, 12694, 12704, 12714, 12724, 12734, 12744, 12754, 12764, 12774, 12784, 12794, 12804, 12814, 12824, 12834, 12844, 12854, 12864, 12874, 12884, 12894, 12904, 12914, 12924, 12934, 12944, 12954, 12964, 12974, 12984, 12994, 13004, 13014, 13024, 13034, 13044, 13054, 13064, 13074, 13084, 13094, 13104, 13114, 13124, 13134, 13144, 13154, 13164, 13174, 13184, 13194, 13204, 13214, 13224, 13234, 13244, 13254, 13264, 13274, 13284, 13294, 13304, 13314, 13324, 13334, 13344, 13354, 13364, 13374, 13384, 13394, 13404, 13414, 13424, 13434, 13444, 13454, 13464, 13474, 13484, 13494, 13504, 13514, 13524, 13534, 13544, 13554, 13564, 13574, 13584, 13594, 13604, 13614, 13624, 13634, 13644, 13654, 13664, 13674, 13684, 13694, 13704, 13714, 13724, 13734, 13744, 13754, 13764, 13774, 13784, 13794, 13804, 13814, 13824, 13834, 13844, 13854, 13864, 13874, 13884, 13894, 13904, 13914, 13924, 13934, 13944, 13954, 13964, 13974, 13984, 13994, 14004, 14014, 14024, 14034, 14044, 14054, 14064, 14074, 14084, 14094, 14104, 14114, 14124, 14134, 14144, 14154, 14164, 14174, 14184, 14194, 14204, 14214, 14224, 14234, 14244, 14254, 14264, 14274, 14284, 14294, 14304, 14314, 14324, 14334, 14344, 14354, 14364, 14374, 14384, 14394, 14404, 14414, 14424, 14434, 14444, 14454, 14464, 14474, 14484, 14494, 14504, 14514, 14524, 14534, 14544, 14554, 14564, 14574, 14584, 14594, 14604, 14614, 14624, 14634, 14644, 14654, 14664, 14674, 14684, 14694, 14704, 14714, 14724, 14734, 14744, 14754, 14764, 14774, 14784, 14794, 14804, 14814, 14824, 14834, 14844, 14854, 14864, 14874, 14884, 14894, 14904, 14914, 14924, 14934, 14944, 14954, 14964, 14974, 14984, 14994, 15004, 15014, 15024, 15034, 15044, 15054, 15064, 15074, 15084, 15094, 15104, 15114, 15124, 15134, 15144, 15154, 15164, 15174, 15184, 15194, 15204, 15214, 15224, 15234, 15244, 15254, 15264, 15274, 15284, 15294, 15304, 15314, 15324, 15334, 15344, 15354, 15364, 15374, 15384, 15394, 15404, 15414, 15424, 15434, 15444, 15454, 15464, 15474, 15484, 15494, 15504, 15514, 15524, 15534, 15544, 15554, 15564, 15574, 15584, 15594, 15604, 15614, 15624, 15634, 15644, 15654, 15664, 15674, 15684, 15694, 15704, 15714, 15724, 15734, 15744, 15754, 15764, 15774, 15784, 15794, 15804, 15814, 15824, 15834, 15844, 15854, 15864, 15874, 15884, 15894, 15904, 15914, 15924, 15934, 15944, 15954, 15964, 15974, 15984, 15994, 16004, 16014, 16024, 16034, 16044, 16054, 16064, 16074, 16084, 16094, 16104, 16114, 16124, 16134, 16144, 16154, 16164, 16174, 16184, 16194, 16204, 16214, 16224, 16234, 16244, 16254, 16264, 16274, 16284, 16294, 16304, 16314, 16324, 16334, 16344, 16354, 16364, 16374, 16384, 16394, 16404, 16414, 16424, 16434, 16444, 16454, 16464, 16474, 16484, 16494, 16504, 16514, 16524, 16534, 16544, 16554, 16564, 16574, 16584, 16594, 16604, 16614, 16624, 16634, 16644, 16654, 16664, 16674, 16684, 16694, 16704, 16714, 16724, 16734, 16744, 16754, 16764, 16774, 16784, 16794, 16804, 16814, 16824, 16834, 16844, 16854, 16864, 16874, 16884, 16894, 16904, 16914, 16924, 16934, 16944, 16954, 16964, 16974, 16984, 16994, 17004, 17014, 17024, 17034, 17044, 17054, 17064, 17074, 17084, 17094, 17104, 17114, 17124, 17134, 17144, 17154, 17164, 17174, 17184, 17194, 17204, 17214, 17224, 17234, 17244, 17254, 17264, 17274, 17284, 17294, 17304, 17314, 17324, 17334, 17344, 17354, 17364, 17374, 17384, 17394, 17404, 17414, 17424, 17434, 17444, 17454, 17464, 17474, 17484, 17494, 17504, 17514, 17524

majd minden „id e g o n” nyelv = megszűnnek egyáltalán mindennemű „dolores infernae” is.

Várukat tehát, kevesebb áru lármát, és több hasznos cselekedetet.

Wladar Wiktor,
és felesége

Előítéletek.

Ha az életben kissé körülnéznék, még mindig nagy elfogultságra akadunk a társadalomban. Az előítéletek egész tömege lepi meg az embert, s ha meg ezek által-matlanok volna, kért nem szenvedhetne társadalmunk. De vannak köztük olyanok is, melyek anyagilag és szellemileg ártanak embertársainknak, sőt az ember legnagyobb kincsének — életének — áldozatába is kerülhetnek. Ilyenkor, azt hiszem, kötelesség felszámolni a figyelmen kívül hagyott embertársainkat ilyenek mellőzésére és a józan tanács követésére.

Az előítélet mindig a tudatlanság kifolyása. Mi még nem vagyunk és nem is lehetünk egyhamar a műveltség oly fukan, hogy köznépek ösztánitáiból ebből kivételnek és tenni a józan és diktálta okokat; de népünknek egyszerűen, ösztön és jóakarólag adjunk tanácsot, világosítsuk fel, s ha kell, szavakkal is bizonyítsuk be neki a jobbat. Ez körülírt kötelességünk.

Az egészség dolgában ugy vagyunk, hogy pór-népünk az orvos tanácsát többnyire csak akkor veszi igénybe, mikor már bizony késő van. Eleinte a koruzalók, a vén asszonyok lazasát követik, csak mikor a részély ugyszóllán torkáig dagasztá a vizet, akkor keresik fel hozzátartozói az orvost, hogy segítsen a betegre.

Itt azon előítélet vezet a népet, hogy az orromeg a grógysszertár a legdrágább dolgok közé valók, perze az egészség — és életveszélyeztetése, a koruzalás, a munka-vesztesség stb. az ő szemében nem drága pénz.

Társadalmi viszonyaink még mindig olyanok, hogy két közel egymáshoz fekvő helység sem képes az orvosi megjelölési módot nyújtani, hanem ez kénytelen ott letelepedni, a hol existenciáját találja véli. Ilyen körülmények közt igen gyakran láthatjuk, hogy a szegény beteget időjárás különbség nélkül behozzák a zakatoló létrás szekéren a városba, orvosi segínyt keresődök. Hogy ez a betegnek nem válik előnyére, bizonyítja az a tapasztalás is, hogy ilyenkor sok szegény beteg utóközben haláltól teli. — Itt népköztel fel kell világosítani arról, hogy az egészség minden földi javak közt a legnagyobb kincs. Irszelet polgártársaink közül azért legkisebb a halandóság, mert ők legelőbb keresik fel az orvost.

Stámlanstor haljuk és olvassuk, hogy Magyar-ország par excellence agricultur állam. Csak hogy a földmívelés, mint minden cultur államban, ugy nálunk is, ne álljon függésenül az ipartól, hanem ez utóbbival szoros összeköttetésben kell hogy legyen és véle egy egészét képezzen.

Földmívelő népköztel tudnia kellene, hogy a mezei munka befejezése után a tel nem arra való, hogy csak a marháknak itt-ott takarmányt nyújtsanak és a nap többi részét pedig heverésben töltse, hanem, hogy a telen át is foglalkozzani) kell, hogy gondoskodjék. Továbbá, hogy állatai nem arán vannak, hogy ezeket koplaltassa, a takarmányt; szénát, szalmát a városba eladára bevigye és az érte kapott pénzt garatra felontse, hanem, hogy a takarmányból csak a felesleget szabad eladni. — Itt a felső vidéken a letermelés még mindig nagyobb mértékben üreztetheték, hogy ottan annyit eter meg erőre font ne vándorolna a Galiciából, vagy Uchországból ide jött vászonkereskedők fenekellen zsebeikbe. — Kétfélek egy jó belső részét — mit itt a felső vidéken eléggé láthatunk — nem hagyja fűbakkorral benőni. Továbbá tudnia kellene gazdáinknak azt is, hogy a méhész és gyümölcstermelés, a földmívelés egy mellékágit képezzen, ezután is szép pénztárhoz tehetnek szert.

Ilyenek a földmívelés körébe vona, szorgalmmal, szivádsággal, takarékoszággal és szakismerettel szerzése által fokozott képzeltséggel, az előítéletek leggyözedével iparkodjék a gazda helyrehozni a mostoha időjárás sülte bajokat.

Iparosaink a mostani szabad-ipar eszméjébe már ugy, a hogy csak beleláthatjuk magunkat. De van a dolgunk meg egy más oldala, melyről még sokan nem tudnak megbizhatón, ez az ipariskola.

Ha mi a versenyértre lépni akartunk — ez talán közöbjan — és egyenlőséget tartani a többi iparos állumakkal, akkor még nem elég a szabad-ipar, hanem kell még hozzá az okulás is.

Tanulni kell tehát mindnyájunknak, mindenkinek a maga terén; az iparosnak pedig különösen azért, mert nemzeti iparunk politikai okokból visszasaradt. Ezen elmaradás némi helyrehozására létesítettek az ipariskolák. Az ipariskola sok iparozónak szálla szemében, mely sebogy amsi nyökrre, melynek hasznos voltát nem ártják hódolni, sőt ellenkezöleg rossz hatást tulajdonítanak neki s akkor a grüldöllet tárgya — mint rendszeren — az ártatlan tanító.

Ipariskoláinknak lehetnek hiányai és vannak is, ezek is a kezdet nehézségeivel küszködnek, de azoknak hasznos voltát az iparosokra nézve csak az elfoglalt elme ismerheti felra.

Iskola, szöszök, jegyzői kar s általában minden intelligens ember arra van hívva, hogy ilyen előítéletekkel szemben használja fel befolyását, érlelmi tehetőséget a világosítás fel a népet, osszassa el előítéleteit; ezzel ugy hasznos tesz a társadalomnak a szegény nép érdekeiben.

J. H.

Czippus-ág.

Minden temetés szomorú; de legszomorúbb az olyan, a hol az életkor legzsebb szakában, a magasztos hivatalú pálya kezdetén letört nemes virág fekszik a koporsóban; — a hol a kecskeresztet reményeknek: a szülői, házasi élelt, s gyermeki örömeinek legvalószínűbb forrása, tényezője az, a kire rá domborúl a sírnak nehezt halma; — s a hol a részlet, a fájdalom, a sokogás, a könyzapor nem egyedül a sujtott családtagoknak szívét marangozolja, de elborítja nagyjától aprajáig az egész grász körziséget.

Ilyen sirreható temetés ment végbe megyfuk Tolmács községében szeptember 22-én.

Kis-Nógrád egyik legzsebb bolyge, az alig egy éves asszony, Toldy Gézaé, született edri I l l é s L e o k e, életét mára egy gyönyörű kis leánykának, anyai szavendések kinjából fejlődött hervasztó lázok terhe alatt elhünyt e hó 20-ánán hajnalán.

A kik ismerték azt az igéző termetet, látták azokat a mosolygó lángú szemeket, és részszültek tanult, művelt, ártatlan kedélyű társalkodásában: könyzeik, siráják. A kik bírták, szülői, férje, testvérei: vigasztalhatlan fájdalommal zokognak elreztélés. A gondolkodó ember, az aggóva elmékedő hazafi pedig mélyen elborul s nehezt csapások, mely anyai szent érdeket egyzserre szét tépett. Tarsaly öszel volt lakadalma, s a következő másk ösz árgyuló leteleivel ő is bucsút vesz e földi éleltől, egyetlen himbóját hogyva árva emléküi irató örökéit.

Sorsom corda. Fel sóhajunkkal. Vigasztalás nincs: meggyrés — igen, de nehezt; ott van az imánkban: Isten! „Legyen a te akaratod!”

Tölem pedig emléktől a parányi czippus-ág leongedzen sírhalmán.

N. J.

Hírek és különfélek.

Gróf Zichy Ferencz senior örök nagyemlékösága, mint értesülünk, e hét folyamán senior, bírókai székbe-lyére Zsellybe örökt.

Hymen. Löwy Japót losonci kereskedő s napok-ban jegyzte el Csillag Sarolta kisasszonyt Patakon.

Városi kögyülett. Lapunk utolsó számban csak röviden emlekedtünk meg a szeptember 17-iki, városképviselőtestületi kögyülettől, melynek legérdekesebb tárgya a Kossuthról való megemlékezés — legfontosabb tárgya pedig a város jövő évi költségvetése volt. A 90 éves hon-talaggyasztánról, a kögyülett napirendje elő, városbírák emlékeztet meg szívből jött és szívrhez szóló szavakkal; mi természetesebb tehát, miöthogy indítványait egyhangulag s lelkesedéssel fogadták el a kögyülett, mihez képest Kossuthot születésének 90-iki örfordulója alkal-mából a város községe nevében az előjáróság irásban ödrözli s e hó 18-án a város felbologozandó esta királa-gítandó volt s az önnap másnapra is kiterjesztetett. E határozatok után beható tanácskozás alá vette a kögyü-lett a már korábban is előterjesztett jövő évi költségvetést, melynek egybeállítás, valamint a költségvetés kiegyes-ítését tekintendő részletes indokolása s nagyjában előtött a város korábbi hasonló munkálatai utól; kellemesen hatott ez a nagy számmal megjelent képviselőkre, kik viszont az a közbizalom által rekké rubizott ürességeknek akkép iparkodtak minél inkább megfelelni, hogy a költségvetést részletesen pontos szigorral tárgyalják végig, teljes 3 órá-nál. E helyütt elégséges leírás történik csak a végösszeget közzétek, esszerint a 31905 ft 06 kr kiadási szükség-letre csupán 10709 ft 36 kr fedezet állrán rendelkezésre, a hiány 21125 ft 74 kr községi pótlódó utján lesz előállítandó. Ugyane kögyülett Nemethy Kálmán magyar régész füzetes munkája egy példányát tekintettel az iró különböző érdemeire 10 ft-tal honorálták.

A hovatöl tiszti társas estélyről lapunk múlt számában hozott tudósításunk legjobb igyekezet dacára hiányos volt, így a megjelölt örökök névsorából ki-maradt Szevöl Gyula, Takács József és Horváth Emil urak nejeinek nevei; mit is estével kedres kötelessé-günhöz képest pótolunk.

A F. M. K. E. nógrádi főkegyeletének vá-lasztmányja Kory Tiradar elnöklete alatt szeptember hó 21-én ülést tartott, melyen résztvettek: Farkas Fe-rencz, Horváth Danó, Hottorinszky Károly, Simkó Frigyes választmányi tagok, Jantus Ferencz pénztáros és Ré-vész Dező jegyző. — A választmány örmérel értesült Hrk János málnaspataki er. telkés úrról, hogy az ottan-kisdedőve szept. 20-án teljesen elkészült. A választmány az építési költségekre ezáltal 700 ft-ot utaltványozott. Az összes építési költségek 3700 ft-ra rúgnak. Elhatározta a választmány, hogy az övodát önepélyesen már legkö-rezebb meg fogja nyitni s rendelkezésének átadni. A meg-nyitáshoz a Nispán, az alsópán, gr. Györky Ábrám, s köpönai és főkegyeleti tagok s a málnaspataki és szom-szédközségekbeli előjáróságok is meg fognak hivatalni. Az övoda épületére a következő felirat jön: „A F. M. K. E. övodaövodájá.”

Mennyi aranyunk van? A magyar államban-csár, hár szent, ötven millió forint aranykészlettel ren-delkezik s valuta művelet erejéjára.

Bárd Von der Hecke lura ur, mint örmérel értesülünk, — Tereketői B.-Gyarmatra teszi át lakását. A bárd ör kibérelte öhal Plachy János magtár utca-i házát, a már e hét folyamán értezik körökböz család-lyal együtt. Midőn ezen városunkra nézve kellemes elha-tározást érvényösít a derék ur családok, egyzsermind szívből kívánjuk, hogy körünkben a lehető legjobban érezze magát.

Gyászír. Öroszi Miklós Szentés városának egy-kori polgármestere és 1863—84-iki országgyűlési képviselője szept. hó 21-én este 70-iki övökben Verőcebe bosszas szenvedés után elhunyt. A meghaldogult 1870-ban lette

át Nógrádba lakását és Surányban gazdálkodott Gada-szrádt. különösen gyümölcstermetéi mintaszereire tette. Különös kedvelője volt a rózsáknak, melyekből, mint la-punk szármalás munkatára, oly sokat is szüjtett itt. Birtokát 1884-ben Madách Imrénék eladára. Verőcebe vonult, a hol végnapjait sok lelti szenvedéssel és sok csapás között élte le. elvezetvén rövid idő közt alatt nejét és egyik kedves lányát Kacziány Gézaéval, — mag a halál ugyala őt is föl nem váltá bosszú és nehezt szenvedéseitől. Temetése szept. hó 23-án nagy részlettel ment végbe. — Legyen áldott emléke!

Érdekes hír. Buzos értesülési szerint a legelője-sabb és legkisebb magyar szavaló T o r d a y (T r a i) E r z s e k, a legközelebb Balassa-Gyarmatra is eljön s itt egy előadásban bemutatja bámulatnagyt tehetőségét, rendkívüli előadásművészetét. A kik figyelemmel kísérték a hazai sajtó hírlapait, azoknak székségtelen elmondá-sunk, hogy ki legyen Torday Erzi? Akiknek pedig nem volt még alkalmuk ötránni róla, előzetesen elég telés, ha elmondjuk, hogy ő a tanítóknál pályán kezdte műkö-dését, de előadó rendkívüli képessége, hangjának bája és szinesése a legilletékesebb egyéneket arra bírta, hogy a fiatal erélyű (tordai) magyar leányt a szavaló művá-szat terén való működéstre verkerítették; s miután ez irány-ban Budapestben, majd Bécsben még pár évig képezte magát, végre a mult ér folyamán felépült Budapestben, Kolozsvártól, Nagyváradon s több hazai városban, min-denütt bámulatba ejtve hallgatóságát. Majd ez érben kiment külföldre s Berlinben, hol tízzer lépett fel és még vagy másfél turant nagy igényű német városban egészen meghódította s német köztársaság s magyar Múza számára. Múltán hírvácsai lehetnek tehát mi is az ő előadó művészetére, mely egyzsermind az övözetben kívül tanulásos is, mert ma-napság már a műveltség és jól-neveltség egyik elengedhetlen kelléke a szóbeli korrekt előadás. Torday Erzitől megtanulhatj mindenki: hogyan kell szépen beszélni?

Tanítótestületi kögyülett. A nógrádrármegyei Tanítótestület — 1 évi rüdes kögyülett városunkban fogja megtartani okt. 19., 20. és 21. napján, okt. 19-én központi választmányi ülés és előérteket. A kögyülett napja 20-ára esik, 21-én — kedvező idő esetén — ki-rándulás Dreigylyre. A kögyülett napján, azaz okt. 20-án táncvirágolom, az országos ábrák és az Estöge-slap ja-vára. A kögyülett tárgyszorvata tanulásos és érdekes, azal fog kezdődni, hogy gyakorlati tanítás lesz a hely-beli kisdedök intézetben. A fölöz Gyeken kívül lesz emlékbeszéd Szeff János, a nomré elhunyt losonci ta-nítóképző intezeti jeles tanár felett. Fel van váre a tárgyszorvata egy neresztánomárai értékelés felolvasása. Az idei vitatétel: „Melyik a népközközi megfélelőbb irás: a dőlés, vagy az álló.” Eucipaszerte vitájúk ennek elő-dösét a nevelés és tanítással foglalkozó sajkafélek és sok tekintélyes orvosa. — A testület legközelebből ér-deköl kérdés a tisztújítás. — A nógrádrármegyei Ta-nítótestület letaléi tagjainak szives kiartásán kívül min-denek előtt a tisztoktól pontosan és tapintatosan végeztet tisztviselőknak köszönet. Az egyret letével szoros-an összefügg az a nézet fog bizonyára a tisztújításáig görönni, a mely eddig is szorosabbakat ávonult a testület éle-ten: legyenek továbbra is azok testület tisztjei, kiket egyedül a község érdekeiben tanusított hiv szolgálat tá-tadta jutalmazzák s a kik a tárgy halmoz felmunkálást ki-tartó szorgalommal teljesítik és fogják bejeleníteni. — A társadalom töle lehetőleg szives vendégszeretettel fogadta úgy városunkban, valamint Nógrádrármegye több helyre-n a kögyülettökre öszajított tanúságokat. — B.-Gyarmati kö-zsönsége az ideen is szivesen fogadja a munka embereit, a haza jövő reményeinek nevelőit. — A tanulásos és élig szökrözött nyujtó kögyülett sikerülésehez legfőképpen a tanítótestület tagjainak minél teljesebb száma megjelensse hírvácsos. Hozza Isten öket körükbe!

Kora szilhet. Ámbár hogy szökrözötről Nógrá-drármegyeben esőszierint beszélni és irni egészen tárgy-talan dolog, de mert itt-ott egy-egy töks mégis csak hozott pár füt szökt, még pedig igen jó, ezeket most leszedték a madarak, a darazsok, rókák szarúak és egyéb fölrajok. Amely tulajdonos mégis szeptember első felében hoznátlott, — az teljeren megérett — keres szöktét hazavibotta: a „jó gazdák” hibája vártak, elkéstek.

Szomorú temetés ment végbe H.-Gyarmaton szept. hó 20-án. Egy szép fiatal asszonyt, Guttmán Ist-ván kedv polgártársunk hön szerett feleségét kísérték a temetőbe. — A fiatal még asszonyt, — aki polgártár-snői közt az igaz és őszinte szeretet és tisztelőnek tárgya volt, néhány napi kitos szenvedés után ragadt ki szeretteit kedréből a bérleltelen halál. A komorúknál pá-rán díszített ravatal mellett nemcsak a jó férj, — nagy árva hagyott gyermek és grámszóltök, hanem az öit-lyök mindnyájának számából sürin bukkat a fájdalom köyei, s midőn elkészült a „Nemis meg aram imkét, a kinos halálól” örökké szép, de egyzsermind örökké szomorú hangjait, — hangos zokogásban öst ki a fájdalom. A mélyen sujtott család nehezt búbanát egy-büts a részvét és a könyörület Istenre, — a korán el-hunyt fiatal asszonynak pedig adjon az ég — örök nyugalmat!

Mekkorák voltak az ő emberek? Ezt történeti hádséggel és igazsággal egy kicsit bajos volna meg-írni; de érdekesnek mindössze elég érdekes megmondni, hogy egy tizenhetedik századból tudós milyen lájstrok-mot állított össze, azer nézve a legérgebb kor embereitől kezdve azokig, akik Krisztus urunk idejében éltek. Szere-nte az emberek igazi örösök voltak, amit külsőben a szent írás is állít; hogy azonban akkorak voltak-e, a mellekorra ennek a tudomás képretele megövezestéte őket — az még mindig kétséges, hiszen akkor, három egymásra állva, föludogathatta volna a téglákat a babiloni torony tetőjén dolgozó kömivészeknek. Assóban áll-janak itt az ő mörten. Szerinte Ádam, az első ember 163 év és 3 hórelék magasságot ért el, mi körülbelül 63 máter, pedig egy 3 emeleten ház sem nagyobb 16

* Hogy azak ne említsék a szörpösöt és ökrököt késs-let, mi némely helyen itt a felső vidéken ugy is létezik, igen röviden megemlítem az ökrököt volna a telre Hrasz és Nagy-Seeben községek a hol jobbit ily szörpösöt keresik, a Dunajékeletlen-ségükben (most királyágokban) talál, asztán nézpen kívül, piacra

